高考一轮复习自然地理环境的整体性与差异性专题突破训练
一、单项选择题
下图示意我国黄土高原某地林木的分布状况，图中相邻等高线之间高差均为 30米。读图回答下列各题。
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1. 林木生长与土壤水分条件相关，图中林木密集区位于
A. 鞍部               B. 山谷               C. 山脊                 D. 山顶
2.  图示区域内东、西两侧最大高差可能是
   A. 156米              B. 178米             C. 220米               D. 255米
【答案】1、B 2、C
【解析】
1、林木生长与土壤水分条件有关，森林需水量大，图中林木密集区应是水分条件较好的地区，应位于山谷地区，B对；鞍部、山脊、山顶地区，土壤的水分条件较差，不利于森林生长，A、C、D错。
2、图示森林密集区位于山谷，所以区域内海拔最低处位于东侧，最高处位于西北部，东西两侧相隔7条等高线，根据高差公式：(n－1）×d＜H＜（n＋1）×d，可以计算出高差范围是180—240米，最大高差可能是220米，C对。
图2为新疆某山地沿某经线的地形剖面图及对应的年平均降水量资料，据此完成下列问题。
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3、若此山地有森林带分布，最可能分布在
A、a           B、b           C、c          D、d
4、关于该山地的说法，正确的是
A、南坡雪线高于北坡              B、南坡降水大于北坡
C、南坡自然带较北坡复杂          D、冬季牧民通常到H处牧场放牧
【答案】3.B  4.A
蜂农为了“追花夺蜜”，往往要不停地迁徙放蜂。读我国东线放蜂线路示意图，完成下列问题。
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5. 放蜂区域
    A．平原面积占一半以上           B．土壤肥力由南向北呈下降趋势
    C．大部分地区属于季风气候区     D．东西差异显著而南北差异较小
6. 图中放蜂路线体现的地域分异规律主要是
    A．由赤道向两极的地域分异       B．垂直地域分异
    C．由沿海向内陆的地域分异       D．非地带性分异
7. 蜂农沿图示路线放蜂途中最可能遇到的是
    A．在闽粤遇山洪冲走蜂箱         B．在皖南遇梅雨滴蜜无收
    C．在华北遇干旱蜜源减少         D．在东北遇初霜蜜蜂挨冻
【答案】5.C6.A7.C

位于南极洲麦克默多湾以西的麦克默多干燥谷，大约有200多万年没有降水，是地球上条件最严酷的荒漠，是南极大陆唯一没有冰雪覆盖的地方。干燥谷中有冰层达数米厚的盐湖。干燥谷的边缘有时还能看到一条从冰川中流出的富含铁的河流，被当地称为“血瀑布”。图4为南极洲麦克默多干燥谷景观图。据此完成下列问题。
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8．麦克默多干燥谷全年平均气温为－30℃，而冰层下的湖水水温却高达25℃，比较温暖，其主要原因是（   ）
A．湖底地壳活跃，释放大量热能
B．夏季冰川融水注入，增加了湖水的温度
C．阳光透过冰层，冰层阻止其热量散失，形成“温室效应”    
D．纬度高终年寒冷，湖水温度变化小
9．有关麦克默多干燥谷自然地理环境特征推论正确的是（     ）
A．该地深受极地东北风的影响，风力强劲，干燥
B．该地多为V型谷、角峰、刃脊、冰斗等冰蚀地貌
C．每年7月在干燥谷附近可以看到血瀑布现象                 
D．在干燥谷谷底可能有风成沙丘的分布
【答案】8.C   9.D
下图是北半球某条河流上游水文站和下游水文站测得的径流量随季节变化曲线。读图回答下列问题。
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10、从图中可以看出河流上游和下游的水源最主要补给分别是
A、雨水、雨水                    B、 湖泊水、高山冰川融水
C、季节性积雪融水、雨水          D、 高山冰川融水、雨水
11、该河流沿岸植被很可能是
A、亚热带常绿阔叶林              B、温带落叶阔叶林
C、亚热带常绿硬叶林              D、亚寒带针叶林
【答案】10.D  11.C
读我国甲、乙两山地东南坡植被对比图,回答下题。
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12．甲山东南坡植被类型比乙山东南植被类型少的主要原因是
A.甲山海拔较乙山高     B.甲山降水较乙山少
C.甲山坡度较乙山小     D.甲山纬度较乙山高
13．乙山可能位于
A.河南   B.湖北    C.安徽   D.福建
【答案】12.D 13.D
2015年是“一带一路”（“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”）国家战略积极推进年。下图为“一带一路”主要线路示意图。读图回答下列问题。
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14．关于“丝绸之路经济带”东、西部沿海地区差异的描述，正确的是
A．东部人口稠密，西部地广人稀
B．东部农业机械化程度高，西部农牧业发达
C．东部产业结构层次高，西部资源密集型产业发达
D．东部城市化进程快，西部城市化水平高
15．某年6月至8月，一艘邮轮沿“21世纪海上丝绸之路”，从福州出发，经孟买到威尼斯，下列对沿途地理现 象的描述可信的是
A．经南海时，遭遇梅雨阴雨连绵          B．经阿拉伯海时，多逆风逆水
C．经红海时，可见沿岸大片森林          D．经地中海时，遭遇连日狂风暴雨
【答案】14.D15.B

某科考队于2014年1—2月份沿图示线路进行科学考察，根据图中信息回答下列各题。
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16．考察途中，不可能见到的自然景观是
    A．亚热带常绿阔叶林    B．亚热带常绿硬叶林
C．亚寒带针叶林        D．热带雨林
17．图中盛行风及洋流画法正确的是
①甲    ②乙     ③丙    ④丁
A．①②         B．②③
C．②④         D．③④
18．科考队考察期间，下列现象正确的是
    A．兰州的白昼先变短再变长         B．东京正午太阳高度角日益增大
C．悉尼每日太阳从东北升起         D．南极地区极昼范围逐渐变大
【答案】16、D   17、C   18、B
下图为我国东南某地区等坡度线（地表坡度值相等的点连成的线）图，图中数字代表坡度（坡面与水平面的夹角）。读图完成下列各题。
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19. 图中河流，流速最快的河段是：
A.丁                   B丙.                   
C .乙                  D.甲
20. 图示区域：
A.P地坡度最陡                   
B.河流从东北流向西南
C.适宜发展果林业             
D.Q地位于背风坡，土壤水分条件差
【答案】19、D   20、C
下图为“我国天山和喜马拉雅山的垂直自然带分布示意图”。读图，回答下列各题。
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21．关于图中所示山地自然带分布特点及其原因的叙述，正确的是
A．甲坡云杉林带缺失——坡度大       
B．乙坡自然带海拔低——热量充足
C．丙坡自然带数目少——高差小     
D．丁坡积雪冰川带下界低——降雪少
22．天山是新疆的主要牧区。天山山脉草场垂直分布，四季轮回。下列关于天山乙坡“山腰山麓轮牧”对应的时间和地区正确的是   （    ）
A．夏季在1处，冬季在3处放牧      B．夏季在3处，冬季在4处放牧       
C．夏季在4处，冬季在3处放牧      D．夏季在3处，冬季在1处放牧
【答案】21、C   22、D  
下图为“世界某区域等高线地形和自然带分布图”。据此完成下列问题。
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23．图中山脉东侧山麓地带气候类型为
A．温带大陆性气候                       B．热带沙漠气候
C．亚热带湿润气候                       D．温带季风气候
24．导致图中山脉东西两坡自然带差异的主要因素是
A．洋流             B．光照             C．热量             D．水分
25．该山脉可能位于
A．亚洲大陆东岸                         B．澳大利亚大陆西岸
C．南美洲南部西岸                       D．非洲马达加斯加岛东岸
【答案】23.A   24.D  25.C
台湾是祖国的神圣领土，是富饶的宝岛。读下图，回答下列问题。
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26.台湾是世界著名的“水果之乡”，当地水果品种繁多最能反映的自然带分异规律是
A．赤道向两极的分异            B．沿海向内陆的分异
C．山麓向山顶的垂直分异        D．非地带性分异
27.台湾有“东方盐库”的美誉，与高雄附近的盐场无关的要素是
A．东南信风的背风坡            B．沿海地势低平，沙滩广布
C．气温高，蒸发多              D．晴天多，降水少
【答案】26.C  27.A
二、综合题
28．阅读图文资料,完成下列要求。
原产澳大利亚东北部热带雨林中的几种高大桉树,主根深扎地下,能大量吸收地下水。这几种桉树适应性强,生长迅速,3~5年即可成材,统称“速生桉”。我国西南地区某地引种速生桉作为造纸原料。下图中a、b分别示意该地速生桉种植前、后的变化。
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(1)读图a,分析当地沼泽获得稳定水源的原因及过程。(6分)
 
(2)读图b,分析种植速生桉后当地其他植被的变化及原因。(8分)
 
(3)简述我国西南地区引种速生桉发展造纸业的理由。(6分)
 
(4)就降水条件简述我国西南地区不适宜大面积种植速生桉的原因。(4分)
 
【答案】
(1)原因:山坡上的天然次生林和灌丛能涵养水源。(2分)
过程:截留大气降水,减缓地表径流,增加雨水下渗,(在山地形成水分蓄积地带,)(通过地表径流和地下水)为沼泽提供稳定的水源。(4分)
(2)植被变化:天然次生林和灌丛退化;(2分)沼泽萎缩。(2分)
原因:速生桉大量消耗地下水,地下水位下降。(4分)
(3)速生桉适应性强,成材快,是良好的造纸原料。(3分)发展造纸业能增加就业,创造产值,带动相关产业发展。(3分)
(4)(我国西南地区属亚热带、热带季风气候,)年降水量低于热带雨林区;(2分)(有旱、雨季之分,)旱季时间较长,降水较少。(2分) 
29.国家“一带一路”建设顶层设计规划终于亮相，新疆定位为丝绸之路经济带核心区，其经济发展备受关注。阅读图文资料，回答下列问题。
材料一：农牧业是新疆经济的重要支柱，目前新疆的许多地方仍然存在着大规模、远距离的游牧（季节性转场）现象，即随着季节的变换，牧民们在盆地和山地间的不同海拔高度上，相应地变换着牧场。
[bookmark: image_operate_86701445156720517]材料二：新疆部分地区环境及景观示意图
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（1）甲山峰北坡下半部分布着山地针叶林带、山地草原带、温带荒漠带和高山草甸带等四个自然带。根据自然带垂直地域分异的规律，图中②是______________ ，④是________________（４分）
（2）在甲山峰高寒荒漠带平坦的山坡处，常出现由大小不一碎石组成的高山流石滩，请运用外力作用的原理推测流石滩的形成过程。（６分）
（3）季节性积雪是牧人的生命线，牧人常说：“羊群是被雪线牵着走，不是牧人。”请分析原因。（10分）
（4）近年来北疆地区棉花种植面积不断提高，你是否赞成该地大面积发展棉花种植业并说出理由（６分）
 【答案】
（1）（4分）
山地草原带、高山草甸带。
（2）（6分）
地表岩石或者受到强烈的风化作用，或者受到冰川等外力侵蚀，发生崩解和破碎；后经冰川搬运、冰雪融水、重力等搬运到地势比较平坦的山坡处堆积而成。
（3）（10 分）
在山区，随着海拔的升高，水热条件的垂直差异大，雪线会随季节变化而升降。夏季，随着雪线不断上升，高山草甸带水热条件适宜，牧草茂盛，气候温和，羊群等被赶到海拔较高的夏季牧场。冬季，雪线又不断地下降，高山草原牧草被积雪覆盖，气候寒冷，羊群转场到相对温暖的山地草原越冬。
（４）（6分）
赞成，（社会经济角度）可以扩大就业，提高经济收入。（区位优势）晴天多，夏季光热充足；产品质量好，国际市场需求量大；生产成本低；种植历史悠久。
反对，（生态角度）水资源不足，加剧水资源紧张；易导致土地沙漠化、土地盐碱化（生态环境恶化）。（区位劣势）光热不如南疆，与南疆相比处劣势；劳动力不足；远离市场价格波动大；
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